
第六章“金属”测试题

（时间：45分钟  满分：100分）

可能用[image: image23.png]


到的相对原子质量：H—1   O—16   Fe—56  Zn—65

一、我会选择（本题包括10小题，每小题4分，共40分。每小题只有一个选项符合题意） 
1．下列性质属于金属共同性质的是（　　）
A．硬度很大、熔点很高     B．银白色的固体
C．易与酸反应产生氢气     D．能够导电、能够导热
2．下列有关合金的叙述正确的是  (    )

  ①合金中至少含有两种金属；②合金中元素一定以化合物形式存在；③合金中一定含有金属；④生铁是含杂质较多的铁合金；⑤生铁是含碳量在2%—4.3%之间的铁合金。

A．只有①②  B．只有①      C．只有③⑤   D．①②③④⑤

3．下列有关叙述错误的是（　　）
A．铁在空气中可以燃烧生成四氧化三铁

B．镁在空气中燃烧产生耀眼的白光

C．“真金不怕火炼”说明金的化学性质不活泼
D．焊锡（锡铅合金）比锡熔点低
4.下列关于铁的说法中不正确的是（　  ）
A．通过高炉炼出的铁为生铁
B．铝是地壳中含量最多的金属元素 
C．铁生锈，产生的铁锈能阻止铁继续被锈蚀  [来源:学科网ZXXK]
D．铁生锈是铁在有氧气和水等物质存在的条件下，发生复杂化学反应的过程

5．现将X、Y两种银白色金属片分别插入硫酸铜溶液中，X表面有铜析出，Y无明显变化，则X、Y、Cu的活动性由强到弱的顺序是（    ）

A．X > Y > Cu    B. Cu > X > Y     C. Y > [image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




X > Cu     D. X > Cu > Y

6.下列有关事实不能用金属活动性顺序解释的是（     ）

A.铁能将铜从硫酸铜溶液中置换出来  

B.铝制品抗腐蚀能力比铁制品强

C.不能用金属铜与稀硫酸反应制取氢气 

D.相同条件下，镁和锌与稀盐酸反应的剧烈程度不同

7．已知金属锰在金属活动性顺序中位于铝和锌之间，下列化学反应不能发生的是（　　）A．Mn+H2SO4===MnSO4+H2↑      B．Mg+MnCl2===MgCl2+Mn[来源:学。科。网Z。X。X。K]
C．Fe+MnCl2===FeCl2+Mn       D．Mn+CuC[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




l2===MnCl2+C[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




u
8.金属防锈既可以节约资源，又能美化环境。下列钢铁制品经过如下处理后，防锈效果最差的是（      ）

      A. 学校足球门、篮球架定期刷上防锈漆

B. 涂上防锈漆后的“[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




辽宁”号航母舰体外壳

C. 擦洗干净后长期存放在室外的大型铁制农机具

D. 经常在表面涂油的大型钢制机械

9．某化学兴趣小组，为验证Ag、Fe、Cu三种金属的活动性顺序，设计了如图所示的实验操作，其中可以达到实验目的的组合是（[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




     ）[来源:学.科.网Z.X.X.K]
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．①②或②③或②④⑤      B．②④或①③或②④⑤

C．①③或②③或①④⑤     D．①②或②③或③④⑤
10．相同质量的M、N两种活泼金属，分别与足量的稀盐酸反应（M、N在生成物中均为+2价），生成H2的质量和反应时间的关系如右图。下列叙述正确的是（    ）
[image: image20]A．金属的活动性N＞M     
B．两个反应生成H2的体积相等
C．相对原子质量N＞M     
D．两个反应消耗盐酸的质量一定相等
二、我会填空(本题包括3小题，共34分)
11．（11分）铝、铜、铁是生活中常见的金属。

   （1）三种金属常用作炊具，是因为它们具有良好的       ；常用铝、铜制电线，是因为它们具有良好的        。

   （2）铝、铜、铁三种金属活动性由强到弱的顺序是              ；如果用实验方法验证三种金属的活动性顺序，可将三种金属分别放入一种溶液中，该溶液是       。

   （3）铝比铁具有更好的抗腐蚀性能，原因是                 （用化学方程式表示）。
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12．（11分）请你根据对金属和金属材[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




料的认识，回答下列问题。
  (1) 右图标出的是组成灯泡的物质，其中属于合金的是     ，

所标出的物质中不属于金属材料的是       。
  (2) 钢铁厂常常用[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




磁铁矿石冶炼生铁，磁铁矿石的主要成分的

化学式是           ；很多大型场馆的建设使用了大量的钢材而
不是纯铁，主要是因为钢比纯铁具有        的优良性能。
(3) 工人师傅切割铁板时，用硫酸铜溶液在铁板上划线可以留下红色痕迹，该变化的原理是                   (用化学方程式表示)。

13．（12分）某钢铁厂高炉炼铁的主要原料是焦炭、赤铁矿（主要成分是Fe2O3）、空气等，主要反应过程如下所示：[image: image10.png]RS S8
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（1）在上面两个方框中分别写出有关反应的生成物的化学式。

（2）写出②、③两步反应的化学方程式：②                 、 ③                  。

其中反应③         （填“是”或“不是”）置换反应[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




。

三、我会探究(本题包括1小题，共10分)
14．化学兴趣小组在老师的帮助下，对几种常见金属饰品所含的金属进行了探究活动。

【提出问题】（1）怎样鉴别真假黄金？

（2）怎样[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




确定钯的金属活动性？

【查阅资料】（1）假黄金通常是黄铜（Cu－Zn合金）。

（2）钯（Pd）呈银白色，有金属光泽，可用作饰品。

【实验药品】钯、铂（Pt）、稀盐酸、硝酸银溶液、氯化钯（PdCl2）溶液和“黄金”样品。

【实验探究】（1）鉴别“黄金”样品的真假。取“黄金”样品于试管中，滴加稀盐酸后，观察到“黄金”样品表面有气泡产生，该气体是　　　　　[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




　，说明此样品为　　　　　　　（选填“真”或“假”）黄金。

（2）探究钯的金属活动性。依据生活经验，同学们猜想钯的活动性可能与银和铂相近，于是他们利用上述药品进行如下实验：

	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	把钯浸入硝酸银溶液中
	　　　　　　　　　
	钯的活动性比银弱

	把铂浸入氯化钯溶液中
	无明显现象
	钯的活动性比铂[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




　


初步得出结论：钯、银、铂的金属活动性由强到弱的顺序为　　　　　　　。

四、我会计算(本题包括2小题，共16分) 
15．（8分）某赤铁矿中Fe2O3的质量分数为64%，试回答下列问题：[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





⑴ Fe2O3中铁元素的质量分数为            。
⑵100 t该赤铁矿中含铁元素的质量为        t，经过充分冶炼，最多可生产含铁96%的生铁          t（最后一空保留两位小数）。
16.（8分）某课外活动小组利用稀硫酸测定粗锌中纯锌的含量。现称取粗锌20 g，加入到足量硫酸溶液中充分反应（杂质不参与反应），测得数据如下表：

	时间/min[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





	0
	3
	6
	9

	粗锌及溶液总质量/g
	150.4
	150.2
	150.0
	150.0


（1）计算反应过程中产生氢气的质量。

（2）根据表中数据计算粗锌中锌的质量分数。

参考答案
一、我会选择

1．D 2．C  3．A  4．C   5．D   6．B    7．C   8．C   9．A   10．C

二、我会填空

11．（1）导热性  导电性

（2）铝>铁>铜  稀盐酸或稀硫酸

（3）4Al + 3O2 ===2Al2O3

12．(1) 焊锡   玻璃  

(2)  Fe3O4   硬度大(或硬度大和耐腐蚀)   

(3)  Fe+CuSO4====[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




FeSO4+Cu

13．（1）CO2   CO [来源:Z&xx&k.Com]
（2）②C + CO2[image: image18.png]


2CO　③3CO＋Fe2O3[image: image19.png]


2Fe＋3CO2    不是
三、我会探究

14．（1）氢气  假 

（2）无明显现象     强    银＞钯＞铂

四、我会计算      

15．（1）70%
（2）44.8     46.67
16．（1）0.4g

（2）65%
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